CCME这几年——难说再见
——高毅勤院长在2016届毕业典礼上的致辞
亲爱的同学们：
我们又迎来了这样一个充满成功喜悦和别离伤感的时刻。
北大化院的首要任务是教书育人。你们已经在化学院学习了若干个年头，临别回首，首先我想和大家回顾我们一起经历的教与学。教育是心与心的交流，是过去和未来在现在的对话。百年来，北大化学一直教育学生要有严谨和独立的科学精神，为了实现这一点，学院对同学们坚持严格要求和自由开放相结合。只有让所有的人才，不管是在哪一方面出类拔萃的，都能得到自己最需要的资源和最合格的指导，才能够实现真正的公平，也才能培养出真正优秀的人才。同时，尽可能为每个同学提供自己职业规划和发展的机会，为同学自己决定自己的未来提供理性的基础。最近不管是社会上还是学界内，对化学都有一种妖魔化的倾向，给大家带来很多职业选择的困惑。关于这一点，其实也正常，现实生活中上有很多事情本来就是复杂而多面的。我们必须要面对的这个世界也是不完美的。当然，你们的人生和职业也不会是一帆风顺的。在这其中我们能够做到的是培养具有健全人格、平和心态，系统的知识体系和勇敢选择的意志的人才。其中的选择当然包括你们将来的职业规划。
北大化学学院的教学和科研实践中既有成功，也有不如人意之处。但是我们可以自豪地讲，我们培养的学生是能够独立思考、敢于表达的。有两个例子：第一个，我们成功地长久占据BBS十大；第二个，就是我们的毕业生的确能够深挖化学的“短处”。其实一些短处也是化学发展的潜力所在。最近有一篇文章在网上流传，是我们自己的毕业学生写的《拒绝垃圾专业化学，选择正确的专业比多考几分更重要》，文章里面当然有作者自己的思考，也有很多偏颇之处。在这个文章出来之后，我们当中很多的人，包括同学们，对这个有关化学专业的批判，进行了理性的讨论、反思和批判。从这件事我们看到的是很多北大化院人保持理性的态度和敢于挑战自己、挑战权威的精神。因为敢于挑战自己、挑战权威，所以即使不完美，我们一定可以直面困难，从而通过改变自己进一步去改变世界。
[bookmark: _GoBack]化学学院或者说化学自己本身也是在改变的。变和不变，永远是一种机会，也是一种冲突，就像前面讲到的严格要求和自由开放。人生和事业本就是在变与不变的选择中不断向前发展的。在这个过程中，我们坚信理性思考是一切变革的基石。为此，化学院在课程设置上坚持个性化教育和专业教育的结合；积极推进体现化学学科进步、突出独立思维和创新性的课程设计。学院将为同学们开放交流提供更多条件和支持，比如在职业规划指导方面，我们与ACS和产业都在开始建立深度合作，等待着同学的积极参与。然而，不管化学院怎么变，我们的课程怎么变，大家面临的环境怎么变，有三点对大家的期待是永远不变的，那就是：独立人格、科学精神和社会责任。世界在不停改变，我们只有坚守自己，完善个人的人生规划，才能实现引领社会发展的人生目标。
毕业典礼带给我们最多的还是五味杂陈的离别心情。作为老师，我们为有你们这样一群出类拔萃、学业有成的学生而骄傲自豪，当然也对陪伴你们的这段时光进行了总结和反思；作为朋友，倍感真情难忘，离情依依；作为长辈，想到要准备放飞你们，更多地去面对和校园不同的冷暖人世，心中更是忐忑不安。作为社会的一员，我们期待与你们开启新的合作，共同为构建一个美好的社会而努力。
这个时候，让你们坐在这儿听老师的“啰嗦”的确是一种折磨，因为你们迫不及待想走出去，看看摸摸那个注定将要属于你们的世界。但是请你们要用心。因为这个世界不只是你们的，也曾经是别人的，在未来还将会属于更新的别人。所以，我们期待你们将勇敢尝试的心坚持下去，做好自己，帮助别人；但莫要强求，身体要健康，心情要快乐，为人要洒脱。我们真心祝福你们能轻松克服困难，但顺利时不要忘记别人；祝你们事业能成功，但成功中不要迷失方向；也祝你们生活幸福，但莫要沉迷于没有意义的享乐。我们常说的“少壮不努力，老大徒伤悲”是有科学依据的：最近在nature上的一个研究表明人类基因的单位点突变与受教育水平密切相关。因此存在这个可能，你们的努力学习可能在基因水平上改变自己，进而影响后代。在今后的人生道路上，请一定继续用心努力，一定开放包容，一定勇敢坚强。
说了这么多，不管大家在化学院待了4年，5年还是9年，终究要说再见。说再见，也是一种成长。同学们，与你们为师生是一场缘分，能和你们曾经相聚CCME更是一种福分。我们常说：“Chem is try ！”期待你们为了梦想try everything 。一首Shakira 的《try everything》送给大家，祝福同学们毕业快乐，前程似锦！
谢谢大家！
